编者按:《石狮归侨红色故事荟》记录了祖籍锦尚镇的旅菲侨亲卢斌郎作为石狮首位红色支部书记在年轻时心怀壮志、心向革命的事迹,也记录了卢斌郎旅居菲律宾后支持家乡教育的点点滴滴。本文节选其中二三事,以飨读者。

石狮首位红色支部书记卢斌郎二三事

"组织已决定,刀山也要上。"1933年,石狮第一个党支部——中共卢厝支部在卢厝村成立,掀开了侨乡革命斗争的新篇章。回首峥嵘岁月,一个甘洒热血的身影一直回荡在人们的脑海,他就是卢斌郎。

巧识鲁迅先生

1928年,卢斌郎到台湾高雄的"自福杉行"当伙计。因参加革命活动,被日本当局觉察,卢斌郎等人随即被遣退,由警察押送至高雄码头乘轮船回厦门,后辗转到上海,并在上海秘密加入党组织。

每逢星期三,鲁迅先生都 会到上海四川路的青年会演 说,卢斌郎听说后立即报名参 加。

卢斌郎清楚地记得第一次见到鲁迅先生的情景。先生穿着一件长袍,短发直直地立着,留着胡子,脸苍白而瘦削,肌肉紧绷,而容冷峻。

那天先生讲演的题目是《革命文学》。先生坚定地站在那里,两眼平和地看着像平和地看,像来的长辈为孩子们讲沧海桑田的故事。他的声音不大,虽自一个人,语言简练,是一个人,还是一个人。他们是沉着、有力;语言简练,是一个人。他们语感的真挚、性情的强大知识的广博在讲演中表现得淋漓尽致。

"九一八"事变后,民族 危亡日甚一日,青年人的思 想逐渐激进,他们对鲁迅的 崇拜源于他的作品,源于他 独特的个性魅力,更源于他 的讲演。

那段时间,卢斌郎聆听了鲁迅的多场讲演,比如《娜拉走后怎样》《文艺与政治的歧途》《老调子已经唱完》《无声的中国》《少读中国书,做好事之徒》《魏晋风度及文章与药及酒之关系》《老而不死论》等。先生的每一次讲演,几乎都被围得水泄不通。

就是这些讲演,深深地 刻印在卢斌郎的心里,指引 着他前行的路,他似乎看见 先生铁铸似地站在中国的夜 空下,站在人民大众的反抗 风暴中。

阻止电影计划

"四一二"和"七一五"政 变发生后,国民党反动派疯狂 屠杀共产党人和革命群众。

在严峻的生死考验面前, 中国共产党人不畏强暴,在血雨腥风中前仆后继,中共中央 也随即指示各地党组织开展 起义暴动,比较出名、影响较 大的是"长沙暴动"。国民党 在其统治下的各大城市,放映 镇压"长沙暴动"的影片,用于 瓦解共产党人的意志,威慑普



锦尚镇第二中心幼儿园内竖立的卢斌郎雕像



《石狮归侨红色故事荟》 记录了卢斌郎事迹

通百姓。当时,上海青帮头目 黄金荣创办的大戏院,为了讨 安国民政府,也企图放映这部

电影放映时间为晚上7点。行动开始后,大家按照事先部署,依次从不同方位向大戏院进发,卢斌郎、容志云、何中发和另外三名同志随身携带传单,于放映前顺利进入大戏院。

但是,正当第七名同志 "顺子"要进入大戏院时,意外 发生了。"顺子"由于天生胆 小,在进入大戏院时,神情过 于紧张,被反动军警看出异 常,对他进行搜身,发现了传 单。

这时,卢斌郎当机立断大 声喊道:"大家把传单撒下去, 然后赶快撤离!"

卢斌郎—边散发传单,一 边对着场内观众高喊"同胞 们,今天放映的是反动电影, 大家不要看!不要信啊!"

卢斌郎等人的举动不仅



锦尚镇第二中心幼儿园组织幼儿参观石狮市红色教育基 地学习卢斌郎的革命事迹

使这场电影未能放映,一些学生和民众还自发加入散发传单、宣传革命理想的行列。

正当卢斌郎、容志云等人 准备撤离现场,反动军警堵住 了他们的退路,卢斌郎、容志 云、何中发三人当场被捕。

半年后,国民党特务释放了卢斌郎和何中发。半年的 监狱生活,不仅没有消磨卢斌郎的意志,反而让他越发坚强,内心更加强大,红色的理想也越来越清晰。

传承红色基因

如今,在锦尚镇卢厝村有这样一所幼儿园——石狮市锦尚镇第二中心幼儿园,其前身为石狮市复光幼儿园,由卢斌郎的女儿卢婉玲独资创办于1995年。

这所幼儿园凝聚了卢斌郎的心血。1983年3月,卢斌郎的心血。1983年3月,卢斌郎回国观光,当他看到家,石狮教育事业亟待发展,于是牵头组织集资数百万元,支持家乡教育、文化和基础设施等社会公益事业。他还告诉卢婉玲:"创办一所幼儿园,好好完善一下,捐给政

凉,

2015年2月,复光幼儿园转为公办幼儿园,卢婉玲按照父亲的遗愿,将幼儿园无偿捐赠给锦尚镇人民政府。"父亲的心愿终于实现,新老两代华侨薪火相传的故事还会延续下去……"捐赠仪式上,卢婉玲动情地表示。

同年6月17日,复光幼儿园升格为石狮市锦尚镇第二中心幼儿园。卢婉玲心要幼儿园的建设,每年都看一程从菲律宾回卢厝村看需一看幼儿园,只要是学园有需要,她都无条件慷慨解囊。2018年6月,卢婉玲为学园捐款10万元,用于基础设施建设;2019年9月,她再次捐款5万元,用于提升学园的教育教学设备。

。 (记者 张军璞)

芝山书塾与大堡"小山丛竹"石刻

芝山书塾为刘君辅(芝山刘 氏六世祖,字仲佐,号西桥)所 建,遗址相传在"小山丛竹"石刻 附近。据邱葵(字吉甫,号钓矶, 朱熹三传弟子)撰写的《芝山书 塾记》中所记载:"始西桥(刘君 辅)翁遣子入路学,以其教道有 戾于古。岁甲午(公元1294年) 乃构书塾于芝山之东,延请名 师,俾其子归学焉……乃作燕居 堂以奉先圣先师。堂之后为斋, 左经右史诗文以与诸生肄习。 斋之两序各有房,以备寝蚀…… 每岁捐租谷三百石为塾之廪…… 使师有岁俸,生徒有日膳……" 从中不仅可得知书塾是刘君辅 所建,而且可窥当年书塾的规模 及老师工资的来源等情况

据祥芝镇文史爱好者刘荣茂介绍,刘君辅聘请了林兴祖、邱葵等名士执教,刘氏一族在元朝时就涌现出刘叔严、刘叔道、刘元善、刘元凯、刘元真等知名学子,并纷纷考取了功名。

芝山书塾除了教育刘氏子弟,同时陆续吸纳周围其他姓氏子弟求学,不久后,芝山书塾也获得祥芝片区"第一私塾"的雅县

相传芝山大堡的"小山丛 竹"是朱熹所题,其实颇有争 大堡"小山从竹"石刻在20 世纪60年代被毁,幸好大堡的 民间书法爱好者刘以通事先留 下大堡"小山丛竹"拓本。后来, 刘以通将书法拓本与朱熹在泉 州所书"小山丛竹"牌坊上的书 法相比较,发现风格完全不同。 刘荣茂表示,现存古本《温陵芝 山刘氏大宗世牒》中记载"君辅 公四子叔贤,字子升,号东山处 士……延祐间天子以新制取士, 公踊跃就试,有司负公道,避势 嫌不敢取。归构别墅于祥芝之 东,遍植松篁,暇日以琴书自 刻字于石曰:小山丛竹,遂 悠游不求仕云……"因此,刘荣 茂认为,大堡"小山丛竹"是刘叔 贤在元朝延祐年间所刻,与朱熹 并无关系

刘荣茂介绍说,大堡"小山丛 竹"四字旁边原来还刻有一首 诗,上世纪60年代初被毁。《泉州 府志·卷六·山川一》记载:"芝山 在廿一都,上有'小山丛竹', 刻,又有宋邱葵石刻诗曰:床头 枕是溪中石,井底泉通竹下池。 宿客不怀过鸟语,独闻山雨对花 时。"因此推测大堡"小山丛竹" 四字应该是刘叔贤或邱葵所写。

近年,祥芝镇大堡村委会根据刘以通先生拓本修复了"小山丛竹"景观。目前,这里已成为一个休闲的好去处。

(王秀婷)

